

# 守一城灯火 护万家安宁——致敬守护平安的你



## 交警罗光宗:处理事故的“马路神探”

□本报记者 阿依加玛丽·列提甫

罗光宗,昌吉市公安局交警大队民警,警龄:11年  
职业感悟:做了警察,就得断私情、去私心,要对得起头上的警徽。破案是给老百姓最好的交代,每个人都是维护交通秩序的参与者。

他是“业务尖兵”,2023年全年参与办理大小案件20000余件,全年捧回14面锦旗;

他是“拼命三郎”,为了工作把年幼的孩子放到父母家中,半年才能与家人团聚;

他是“马路神探”,一往无前只为追寻事故真相……

他就是罗光宗,今年33岁,是昌吉市公安局交警大队事故中队的一位民警。2013年,罗光宗从事公安工作,经过一路摸爬滚打,成长为道路交通事故处理的行家里手。从警以来,他先后受到个人嘉奖两次,获得昌吉市“十佳破案能手”、昌吉市“优秀指挥员”等荣誉称号。

2023年3月的一天,昌吉市公安局交警大队接到报警:在兵团第六师军户农场发生一起交通事故。警情就是命令,罗光宗和同事接警后迅速赶到现场,调取现场周边唯一监控视频,

凭仅有的一张嫌疑人背影照片,连夜走访各个村子,最后将嫌疑人在一片荒地抓获。“没有哪一起案件能比这起案件难处理了!”回想起这起案子,罗光宗仍不断感叹,“由于没有现场目击者,又不像市区到处都是监控,遗留的物证几乎没有,追查肇事者遇到很大困难,我们一家一家排查,真是折腾得够呛!”

罗光宗戏称,他不是在现场,就是在去现场的路上。一路小跑,不停地接电话、拍照取证,这是他的日常标签。

对于交通肇事逃逸案,每一处事故现场,罗光宗都坚持细、准、全面、认真地勘验事故痕迹。

昌吉市公安局交警大队事故中队中队长李治军告诉记者,要提高群众的满意度,单靠依法行政有时解决不了问题,还要带着温度去执法。罗光宗正是这样,把群众的事当成自己的事,对每一起案件负责,光他一人收到的锦旗就有14面。

聊起自己的家人,罗光宗眼里泛起了泪花。他告诉记者,平日里和爱人工作忙,没时间带孩子,他们就把5岁的儿子送到了博乐市父母家中,半年才能见一次。“我对家人特别愧疚,但不后悔,因为作为一名警察,我非常感谢我的家人在背后默默支持我。”罗光宗说。

## “网红”警官张文坡:反诈宣传代言人

□本报记者 王硕

张文坡,昌吉州公安局刑侦支队案件侦查大队民警,警龄:6年  
职业感悟:“今天你下载国家反诈中心APP了吗?”在全民反诈高潮掀起的背后,反诈战线的民警与骗子斗智斗勇的场景持续上演,反诈的故事从未停歇。我始终希望:天下无诈!

2023年2月23日,昌吉州融媒体中心 and 昌吉州公安局联合推出了反诈宣传短视频栏目——“张警官在线”,昌吉州公安局刑侦支队案件侦查大队三级警长张文坡走进大众视野。阳光帅气的外形、字正腔圆的宣讲让众多网友很快记住了这个“90后”大男孩。

“当下考研考公如火如荼,骗子的骗术也层出不穷。擦亮你的眼睛,诈骗套路要看清……”2023年2月23日,第一期反诈宣传视频《这三种骗局专门瞄准考研考公群体》一经发布,就被公安部刑侦局微信视频号、昌吉公安微信视频号等平台转载。视频中,张文坡剖析了最新的行骗套路,帮考生们识别骗局,视频浏览量达数百万人次,不少网友留言表示“学到了”。

《警惕!冒充电商物流客服骗局》《遇到民警上门劝阻请务必听劝》《警惕!新型“蟹卡”诈骗!已有人中招!》……随着一周期的反诈宣传视频广泛传播,张文坡迅速火遍全网。让人们印象深刻的不仅是张警官的形象,还有他为群众普及的实用反诈知识。

2023年7月12日,昌吉市民张女士接到了一位自称是微信服务中心客服的电话,对方声称张女士在使用微信的时候开通了“百万保障保险业务”,仅有一个月免费使用机会,目前已经到期,需要每月扣除800元的服务费才能继续使用。张女士想起,6月底“张警官在线”栏目发布过此类骗局讲解视频,及时保留了此次遭遇诈骗的证据并报了警。

“骗子们是一个团队,有完善的组织体系、专业的人员培训、欺骗性极强的话术剧本以及严苛的奖惩制度。骗子如此猖狂,我们更应该好好学习反诈知识。”张文坡说,2023年,他很荣幸被选为昌吉州公安局反诈宣传员,群众看到的是屏幕前的自己,看不到的是昌吉州公安局的支持和昌吉州公安局反诈中心民警的配合。在各部门同事的共同努力下,2023年昌吉州诈骗发案率明显下降。

2023年,在一个个像张文坡这样的反诈民警的不断努力下,昌吉州公安局反诈中心已处理电信网络诈骗预警信息70余万条,为群众挽回经济损失数百万元。除了事前劝阻、拍摄短视频外,张文坡还和昌吉州公安局反诈中心的民警积极开展线下宣传活动,走进社区、商场、企业,为各类群体有针对性地普及防范电信网络诈骗知识。2023年6月26日,昌吉州公安局反诈中心在各类新媒体平台发起涉诈电话有奖举报活动,得到了群众的积极响应。截至目前,反诈中心共接到群众举报线索5668条,4950名举报人获得了奖品。

## 基层民警巴真:服务群众赢赞许

□本报记者 付小芳

巴真,昌吉市公安局滨湖派出所民警,警龄:8年  
职业感悟:作为一名基层民警,我将以行动践行初心,以忠诚铸造警魂,以热血捍卫使命,时刻把人民群众放在心上,用心用情做好群众服务工作,守护一方安宁。

“叔,最近身体咋样?”1月4日下午,昌吉市公安局滨湖派出所迎丰村警务室民警深入辖区开展入户走访工作。在走访中,一位“90后”民警吸引了记者的目光。他嘴角上扬,详细询问着居民的日常生活状况及困难诉求。

这位“90后”小伙子名叫巴真。2015年,刚从辽宁警察学院毕业的他,就考入了昌吉市公安局工作。2019年1月,他被调到滨湖派出所,成为了一名基层民警。

走村入户、普法宣传、调解邻里纠纷……早已成为巴真日常工作的缩影。基层民警的工作既繁琐又忙碌,但对于巴真而言,却是充满热情与挑战。他每

天和同事走村入户,搜集民意,服务群众,用实际行动守护万家平安,被大家亲切地称为“巴警官”。

供水管阀门损坏、柴垛乱堆放、噪音扰民……“巴警官,你快来给我们评理,到底是谁的错?”村民常常因为一些鸡毛蒜皮的小事向巴真“告状”,巴真多次上门调解,不厌其烦给他们分析事情缘由,调解纠纷,直到双方满意。

为帮群众化解矛盾,巴真是花了不少心思,他空闲之余会认真研读《中华人民共和国民法典》、学习矛盾调解技巧、咨询律师及司法机关相关工作人员,力争将矛盾纠纷控制在萌芽状态。

基层工作多年,巴真已从一个初出茅庐的青涩小伙儿成长为一名成熟干练的“老”民警,他用真情服务群众,赢得了辖区群众的一致赞许。

“作为一名基层民警,我将以行动践行初心,以忠诚铸造警魂,以热血捍卫使命,时刻把人民群众放在心上,用心用情做好群众服务工作,守护一方安宁。”在接受采访时,巴真坚定地说。

## 昌吉警察故事



坚定前行。  
□崔嵬摄

### 编者按:

人民警察队伍是一支有着光荣传统和优良作风的队伍,是一支英雄辈出、正气浩然的队伍,也是和平年代牺牲最多、奉献最大的队伍。在打击犯罪、保护群众的关键时刻,他们冲锋在前、能拼善战;在重大安保任务面前,他们不辞辛劳、连续奋战;在平凡岗位上,他们辛勤工作、担当作为。广大基层民警用警铃响起时的闻令而动、险情来临时的挺身而出,默默守护着万家灯火,为建设更高水平的平安中国、法治中国做出不懈努力。

今天是第四个中国人民警察节。本报记者采访基层民警,展现他们日常工作的点滴收获,呈现他们坚定理想信念、坚守责任担当、锤炼过硬本领、磨炼纪律作风的从警故事。



护航高考。



□俞辉摄

沙场练兵。

□崔嵬摄



1月5日,汇嘉时代昌吉购物中心,昌吉市公安局开展庆祝第四个中国人民警察节活动,民警一起重温入警誓词。  
□本报记者 付小芳摄

□本版策划/马瑜 毛瑞芳

## 警犬训导员田军峰:和“无言战友”并肩作战

□本报记者 廖冬云 通讯员 于梅

田军峰,昌吉市公安局巡特警大队民警,警龄:6年  
职业感悟:警犬训导员是一个特殊的职业,训练警犬三年入行,五年懂行,十年才算出名堂。我会每天与“无言战友”一起,履行忠诚卫士的承诺。



扫一扫,观看视频

1月5日11时,在远离城市喧嚣的昌吉州公安局警犬所,一人一犬正在紧张训练,跳跃障碍、跳圈、快跑……此时,他们已经训练了一个小时,即便在寒风凛冽的冬季,警犬训导员也早已大汗淋漓。

这名警犬训导员是昌吉市公安局巡特警大队警犬巡逻中队副中队长田军峰。2017年7月,田军峰应聘到昌吉市公安局巡特警大队,听说警犬训练基地需要一名警犬训导员,能吃苦耐劳、善钻研的田军峰想试试。

就这样,田军峰领到第一头警犬——“伯爵”,他兴奋极了。几天兴奋劲儿过了,他遇到了难题,自己对训犬专业知识一无所知,“伯爵”对这个训犬“小白”也有些不屑一顾。

怎么办?咬着牙硬上。

白天,田军峰跟着其他的警犬训导员一起学习,晚上再翻阅书籍、跟着视频学习。田军峰心中笃定一个信念——光阴不负汗水,还学会了追踪和搜爆。2019年和2023年,田军峰携带追踪犬“薄荷”共参与刑侦案件40余次,携带搜爆犬“火棍”参加搜爆现场60余次,他们为刑侦案件侦破和安检搜爆任务提供了有效帮助。2021年7月,田军峰携带“火棍”参加了一次重要搜爆任务,在两天的高强度搜索下,顺利完成了11万平方米的搜索任务。“警犬在实战中发挥了作用,我的辛苦和努力也就更有价值了!”田军峰说。

选择容易坚守难。田军峰说,训练警犬工作,三年入行,五年懂行,十年才算出名堂。“我身边同事有离开公安队伍的,但我从没动过这种念头,因为我真不舍得这些‘无言’的战友。”他摸了摸“泥蛋”的头动情地说。

唯有热爱,方能坚持。训练警犬,脏、累、险、苦是常态,孤独也是常态,常年和警犬在一起,田军峰的身上有一股洗不掉的味道,有些人可能会嫌弃,可他却说,要是哪天身上没了这股味儿,他不就是一名合格的警犬训导员了。

新的一年,田军峰希望能带着自己的警犬去参加比赛,也希望他的警犬能投入到更多的实战中,发挥更大的作用。

## 刑警董强:守护群众安全的“拼命三郎”

□本报记者 马晓芳

董强,昌吉市公安局刑侦支队案件侦查大队民警,警龄:11年  
职业感悟:选择刑警这一职业我今生无悔,作为一名刑侦民警,我将尽己所能打击各类违法犯罪,保护人民群众的生命财产安全。

他善抓细节,往往从别人容易忽视的地方找到破案关键;他不屈不挠,穷尽各种侦查手段,只为查找案件真相;他痴迷破案,最长连续奋战72个小时……他就是36岁的昌吉市公安局刑侦支队案件侦查大队民警董强。

2023年7月,昌吉市民张女士报案称家中价值3万余元的黄金首饰不翼而飞。接到案件线索后,董强和同事立即前往案发现场,询问得知张女士将这些黄金首饰放在床头柜里,只有参加活动时才拿出来,最后一次使用是在当年三四月。由于时间跨度大,无法准确锁定首饰被盗时间,给破案增加了难度。当年11月,与张女士住同一小区的柴先生报案称自家贵重物品被盗。董强和同事立即前往现场勘察发现,柴先生和张女士家的窗户都挨着消防连廊,于是怀疑犯罪嫌疑人是从窗户进入室内行窃。董强询问柴先生得知他家的智能门锁与手机已经绑定,最终锁定了当年11月的一次可疑开门记录。“作案时间锁定后,我们调取了周边监控,通过相关技术进行比对,最后确定犯罪嫌疑人是郭某某。我们走访市区内黄金收购店铺,固定相关证据,迅速将郭某某抓获。”董强说。经审讯,郭某某如实供述了犯罪事实,2022年至2023年期间,郭某某作案4起共盗取价值10万余元的财物,该案告破后受到群众一致好评。

为了快速侦破案件,尽快将犯罪嫌疑人抓获归案,董强经常连续奋战在一线。2023年9月24日1时许,昌吉市公安局刑侦支队接到报案称辖区发生一起抢劫案件。董强和同事立即开展视频追踪、信息研判等工作,很快锁定4名涉案嫌疑人。当日3时许,4名涉案嫌疑人被捉拿归案。经审讯,4人供述是受杨某指使实施抢劫,根据4人的供述,董强和同事对杨某展开搜寻。锁定杨某的活动轨迹后,董强和同事前往杨某活动的小区蹲点守候了两天两夜,最终将杨某抓获。

“破案是刑警的天职。”董强是这样说的,也是这样做的。面对各类案件,他始终冲锋在前,与同事密切配合。近年来,他参与破获一批影响较大的刑事案件,有力震慑了违法犯罪,为守护一方平安作出了积极贡献。从警11年多来,董强参与侦破各类案件400余起,其中大案10余起,累计抓获各类犯罪嫌疑人100余名,为群众挽回经济损失200余万元。“选择刑警这一职业,我今生无悔,我将尽己所能保护人民群众的生命财产安全。”董强说。